

今日泰山 游路观察

6月初,山东省旅游局组织召开了山东省乡村旅游座谈会,泰安新泰市、东平县作为全市唯两个参加会议的县市,介绍了发展乡村旅游的路子和模式。

目前,全省发展乡村旅游势头强劲,乡村旅游资源得到有效整合和发展,记者通过采访东平、新泰和宁阳的乡村旅游发展经验,试图了解泰安市乡村旅游事业的发展样本。

# 青山绿水乡村游 三县市各有特色

本报记者 邵艺谋



## 东平:库区移民吃上旅游饭

“吃农家饭、住农家屋、享农家乐”,这是东平县目前乡村旅游的一个缩影,沿着东平湖的公路已经成为一流的景观道路和自驾游精品线,形成下湖休闲游、环湖自驾游、离湖乡村游、村村有特色的旅游产品体系。

在东平湖沿岸,沿湖的渔村利用小游船发展湿地采摘、渔家风情游,一只小游船,既让游客充分享受到“依山归田隐,伴水慢生活”的逍遥自在,也给渔民船工带来每天上百元的收入。今年55岁的徐福民以前整天种地、打渔,退耕还湖后,他在湖边的一个旅游船务公司当起了司机,每天开着轮船载着游客在东平湖游玩,“以前务农也就刚能糊口,现在每个月能挣2000多元,收入差不多,但轻松了不少。”

据了解,通过发展乡村旅游,东平25万库区移民吃上了旅游饭,农民人均收入连年大幅度增长。7个乡镇街道被评为省级旅游强乡镇,占乡镇街道总数的50%,22个村被评为省级旅游示范村,发展600

多家农家乐、渔家乐,其中星级农家乐60家。

现如今,以农家乐为代表的塘坊村,更是成为远近闻名的民俗文化旅游度假村;朱桥村依托农耕博览园和木鱼石民居,发展渔家乐、渔家体验,成为名副其实的红色休闲旅游度假村;潘孟于村发展特色餐饮、特色湖产、水上赛事等,让渔民实现了从昔日脏乱差小的旧民房到住上小康楼的巨大变化。

目前,东平相继出台了《东平县乡村旅游发展规划》和《东平县乡村旅游发展实施细则》,对在乡村旅游发展中荣获省级以上旅游品牌的单位和旅游企业,实行一次性奖励,分别给予5千元到5万元的奖励。今年1到6月份,东平县农家乐、渔家乐和乡村旅游点共接待游客200万人次,实现旅游收入12亿元,乡村旅游从业人数达5万多人,走出了一条群众足不出户就能发财致富的乡村旅游新路子。

## 宁阳:东庄的绿色旅游梦

绿树葱郁,农舍掩映,走在东庄镇的大街上,呼吸着小乡村里

的新鲜空气,流连于田间地头间的美丽风光。谁会想到十年前,这里还只是一个依靠铁矿石和石灰岩生存的资源型乡镇,现在,这里的乡村书写起了美丽幽静的“绿色旅游梦”。

在位于东庄镇王家庄村的“玉女湖”边上,村里的几个村民正悠闲的垂钓,玉女湖东临情侣山、南望凤仙山,远远看去,垂钓的村民与保持了自然形状的山景融为一体,一幅应景的泼墨山水画映入眼帘。

现在东庄开始致力于发展休闲文化,打造具有独特乡村旅游特色品牌形象。因地制宜开发了各种特色旅游项目,规划建设了设施齐全、功能完善的游客接待中心,配备多媒体设备,游客咨询室,宣传资料和旅游特色纪念品专卖点等硬件设施,成为发挥乡村资源优势 and 迎合游客消费心理的最佳结合点。

以老庄子、孔家庄村为中心,东庄依托凤仙山旅游项目内的垂钓中心和生态农业园,举办了垂钓大赛和“登山节”活动,游客在此不仅可以观赏风景,还可以亲自从事种植、采摘等活动,体会农

趣,陶冶心境。

记者了解到,凤仙山特色旅游项目一经推出,独特的魅力和秀丽的风景受到了广大游客的青睐,经营规模还不断扩大,目前项目年接待游客18余万人次,实现年旅游收入500余万元。东庄在旅游项目内直接就业人数达到600多人,周边餐饮业、农家乐等服务行业也被迅速带动,吸纳社会就业人员600余人,年纳税额达90余万元。

## 新泰:闲情逸致生态人文游

6月10日,新泰旅游局对2个旅游特色村,7家星级农家乐旅游环境与设施、旅游管理与服务进行综合整改,实现旅游标准化管理。目前,新泰市确定了“生态游、人文游”的乡村旅游开发思路,建设起“看山区景、享生态乐、品人文风”为主题生态旅游观光带。

近年来,新泰先后发展龙廷杏梅、苹果、柿子、蜜桃、板栗等无公害果品5万余亩,形成了总长78公里的“山顶松柏戴帽,山间果树围腰,山下瓜菜缠脚”的绿色生态观光带,游览以演马柿子、太公峪

板栗、土门苹果、掌平洼杏梅和豹峪蜜桃园为代表的“五园”及太公峪、豹峪、亮峪、轿峪、老瓜峪奇石为主的山体景观的“五峪”,目前,五峪五园天然氧吧度假村和农耕文化展示区已连成一片,初具规模。

在新泰,北部为丘陵山地,有丰富的历史文化和淳朴的民俗风情,利用农场、林地、村庄发展采摘游;南部及西南部以马家寨香椿、石井贡米生产及加工品为特色的乡村旅游、农业科普等旅游产品;北部山区以大力发展“地方特色”果树为主,大力培植樱桃、板栗、茶叶等特色产品,墨石山山上松柏长青,山下果园飘香,三面环山,背风向阳,风景如画,逐渐发展成春季踏青观光、夏季避暑休闲、秋季果园采摘的城郊农家游首选景区。

据了解,目前新泰正在编制全市旅游总体规划,制定全市乡村旅游发展规划,将以乡土文化为核心,提高乡村旅游产品的品味和档次,保持乡土本色,突出农村的天然、纯朴、绿色、清新的环境氛围,努力展现乡村旅游的魅力。

伏牛山世界地质公园 国家5A级景区 国家级自然保护区 国家级文物保护单位

# 老君山

## 八亿巨资倾情打造 国家5A级景区

### 河南重渡沟+老君山纯玩

#### 三日游 580元

全市各大旅行社均可报名!



自驾路线:泰安-京台高速-日兰高速-连霍高速-二广高速-洛阳绕城-洛栾高速(栾川站下)老君山

咨询电话: 0538-6882129 刘占先18366626688 贾明晖 15854850101 Q Q:168556315

## 金秋时节下扬州 宁镇扬精品二、三日游 国家5A级风景名胜区金山寺

### 跟着课本下江南

#### 夏令营亲子纯玩七日游

学生价格:2580元/人 大人价格:2680元/人

发团日期:7月15、22、29日 8月5、12、19日

### 特推:扬州 镇江 泰州 溱湖湿地 纯玩三日 660元/人

国家文化旅游示范区 国家5A级风景名胜区 瘦西湖 每周五发团

咨询电话: 15605389632 13583820258

景区咨询电话: 13153008686

纯玩 纯玩  
三日游 二日游  
580元 480元  
入团 入团